

泉州打造畜牧业发展新格局

近年来,泉州市不断加大政策扶持和稳产保供力度,加快畜禽场新(改、扩、迁)建和畜牧业转型升级,不断优化调整产业布局,全市畜牧产业科学平稳有序发展,产值产量不断提升。

强化措施保障促稳产保供

泉州市高度重视畜牧产业发展,先后出台《泉州市促进生猪产业转型升级高质量发展若干意见》《泉州市畜牧业高质量发展三年行动方案(2023~2025)》《泉州市促进家禽业转型升级高质量发展的实施方案(2021~2025)》《泉州市畜牧“五新”推广项目实施方案》等政策,推动生猪、蛋鸡规模场新(改、扩、迁)建项目建设和新技术推广,通过项目实施促进养殖产业转型升级,提升全市养殖业规模化、现代化水平,努力促进生猪稳产保供和畜牧产业转型升级高质量发展。数据显示,泉州

市生猪从2019年底存栏71.2万头上升到2023年11月的91.3万头。生猪产能持续恢复,出栏量持续增加,生猪产业科学平稳发展,产能持续稳步提升。现有生猪规模养殖场210家、总存栏91.3万头,规模化率从2020年的63.4%提升到2023年末的89.2%,不断提高养殖规模化率、优化养殖结构和区域布局。

抓好项目实施促产业升级

为提高禽类规模养殖水平,泉州市对通过新(改、扩、迁)建可新增蛋肉禽年存栏达100万羽及以上、50万羽及以上、20万羽及以上、10万羽及以上的现代化禽类养殖项目,分别补助企业200万元、100万元、50万元、20万元,奖励项目落地乡镇80万元、40万元、20万元、10万元。每购置1个发酵罐(存栏规模10万羽及以上,购置费60万元以上,可一次性处理禽粪能力为

100m³以上),补助企业30万元。

据了解,泉州市2023年新建设施蛋鸡规模养殖场3家。其中,南安市羽丰农牧发展有限公司已经完工并投产。泉州市农业农村局畜牧兽医科相关负责人表示,下一步将加大项目督促力度,确保按时序进度推进,争取早日建成投产。落实《泉州市促进家禽业转型升级高质量发展的实施方案(2021~2025)》,巩固永春白番鸭和德化黑鸡、黑兔、黑山羊、肉牛等一批特色生态规模养殖项目,促进泉州市家禽产业转型升级。

泉州市2024~2025年储备生猪养殖新(改、扩、迁)建项目17个,设施蛋鸡项目3个,建成后可新增生猪总存栏约14万头,蛋鸡存栏318万羽,能够完成泉州市畜牧业十四五规划目标任务。

坚持示范引领促绿色发展

近年来,泉州市稳步推进畜禽粪污资源化利用项目实施,推广种养结合、农牧结合等生态养殖模式,全市已培育20家畜禽种养结合示范场,通过示范场示范引领,带动促进全市生猪产业生态循环绿色发展,助推生猪产业转型升级高质量发展。2021年至今,泉州市累计创建畜禽养殖标准化示范场建设26家,其中国家级畜禽养殖标准化示范场3家,省级畜禽养殖标准化示范场23家,省级生猪美丽牧场22家。

□本报记者 彭坚林/综合报道



蛋鸡养殖场。(资料图片)

良种推介



马铃薯新品种“泉云4号”。

优质鲜食型马铃薯新品种“泉云4号”

泉云4号系泉州市农业科学研究所与云南省农业科学院经济作物研究所VT-1为母本,NS79-12-1为父本,杂交选育而成的优质鲜食型马铃薯新品种。2014年,该品种通过福建省农作物品种审定,并于2018年通过国家农作物品种登记,适宜在福建省马铃薯晚疫病轻发区春季、秋季和冬季种植。

该品种2010年参加福建省马铃薯区生产试验,平均每公顷产量33.5吨。种养方面,冬种在11月上旬至12月上旬播种,春种在12月下旬至1月上旬播种。冬种每公顷播种5.7万株,春种每公顷播种5.3万株。每公顷施用纯氮105千克,氮、磷、钾比例7:5:14,基肥、追肥施用比例为7:3,并注意防治病虫害。

□本报记者 彭坚林/文 泉州市农科所/供图

气象灵通

冷空气不断 气温又下降 冬季种植蔬菜 要做好防寒防冻措施

本报讯(记者张非)记者从我市气象部门获悉,近期我市以多云天气为主,由于有新的冷空气补充,气温有所下降,昼夜温差较大。农业生产上,冬季种植蔬菜应使用小拱棚薄膜覆盖或塑料大棚保护,同时加强施肥和灌溉工作,促进蔬菜光合生长,确保蔬菜市场供应。

一线牵

惠安农户询问:草莓该如何施肥?

泉州市农科所专家解答:由于草莓根系浅,对肥料反应敏感,要避免使用碳铵、硫铵等化肥,而是以速效氮肥尿素、复合肥或水粪为主。施用量掌握在每公顷用尿素75~90千克,水粪1~1.25吨,复合肥150~225千克,结合施肥要浇1次水。开花结果期可用0.2%磷酸二氢钾叶面喷施2~3次,对提高草莓品质、增加产量有很好的效果。

您有关于农技方面的难题需要解惑吗?发短信至15260871002,农业专家将尽力帮助您解决。

图说农事

石狮牡蛎抢“鲜”上市

近日,在石狮市永宁镇的太平洋牡蛎养殖区,养殖工人正驾驶着渔船收获牡蛎,以供应海鲜市场。

近年来,永宁镇积极探索生态养殖模式,产出的牡蛎、扇贝等各种海产品肥度高、口感好,备受消费者青睐。

□本报记者 彭坚林/图片报道

